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11.4.1. ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ ABCD ಮತುತ್ ABEF ಆಯತಗಳು AB ಪಾದದ ಮೇĹದುದ್ Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳು ಸಮನಾಗಿವೆ. ಆದರೆ ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ 

ಸುತತ್ಳತೆಯು ಆಯತದ ಸುತತ್ಳತೆಗಿಂತ ಹೆಚಾಚ್ಗಿರುತತ್ದೆ ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 
 
 
CD=AB (ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ ABCD)  & AB=AE=EF=FB(ABEF ಆಯತ) 

ಒಂದು ರೇಖಾಖಂಡಕೆಕ್ ಬಾಹಯ್ಬಿಂದುĻನಿಂದ ಎಳೆದ ಎಲಾಲ್ ರೇಖೆಗಳĹಲ್ ಲಂಬವೇ ಚಿಕಕ್ ರೇಖೆಯಾಗಿರುವುದರಿಂದ AC>AE 

ಎರಡೂ ಕಡೆ AB ಸೇರಿľದಾಗ AB+AC>AB+AE ----(1) 

ಒಂದು ರೇಖಾಖಂಡಕೆಕ್ ಬಾಹಯ್ಬಿಂದುĻನಿಂದ ಎಳೆದ ಎಲಾಲ್ ರೇಖೆಗಳĹಲ್ ಲಂಬವೇ ಚಿಕಕ್ ರೇಖೆಯಾಗಿರುವುದರಿಂದ BD>BF 

ಎರಡೂ ಕಡೆ CD ಸೇರಿľದಾಗ CD+BD>CD+BF=EF+BF ----(2) ( Q ಇĹಲ್ CD=AB=EF) 
(1)+(2) ⇒   AB+AC+CD+BD >(AB+AE)+(EF+BF)

 

 
11.4.2. ಚಿತರ್ದĹಲ್ BD=DE=EC ಆಗುವಂತೆ BC ಯ ಮೇಲೆ D ಮತುತ್ E ಬಿಂದುಗĺವೆ. ಆದರೆ Ļ(ABD)=Ļ(ADE) = Ļ(AEC) ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

ಈ ಅಧಾಯ್ಯದ ಪೀಠಿಕೆಯĹಲ್ ಕೇಳಲಾದ, ಬುಧಿಯಾ ತನನ್ ಜಮೀನನುನ್ ಸಮಾನ Ļľತ್ೕಣರ್ದ ಮೂರು ಭಾಗಗಳಾಗಿ Ļಂಗಡಿľರುವಳ ೕೆ? ಎಂಬ ಪರ್ಶೆನ್ಗೆ ಈಗ ನೀವು 

ಉತತ್ರಿಸಬĹಲ್ರಾ? 

[ಗಮನಿľ : BD=DE=EC ಎಂದು ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವುದರಿಂದ ∆ ABC ಯು ಸಮĻľತ್ೕಣರ್Ļರುವ ∆ ABD, ∆ ADE ಮತುತ್ ∆AEC ಗಳಾಗಿ Ļಭಾಗವಾಗುತತ್ದೆ. 

ಹಾಗೆಯೇ BC ಯನುನ್ n ಸಮಭಾಗಗಳಾಗಿ Ļಭಾಗಿಸುವ ಬಿಂದುಗಳನುನ್ ಅದರ ಅಭಿಮುಖ ಶೃಂಗಕೆಕ್ ಸೇರಿಸುವುದರಿಂದ ∆ ABC ಯು ಸಮĻľತ್ೕಣರ್ ಹೊಂದಿರುವ n 

ತಿರ್ಭುಜಗಳಾಗಿ Ļಭಾಗಿಸಲಪ್ಡುತತ್ದೆ] 
 
ರಚನೆ : A ಯಿಂದ BC ಗೆ AF ಲಂಬ ಎಳೆಯಿರಿ.  

Ļ(ABD)=
2
1 BD*AF ; Ļ(ADE)=

2
1 DE*AF; Ļ(AEC)=

2
1 EC*AF 

BD=DE=EC ಆಗಿರುವುದರಿಂದ Ļ(ABD)= Ļ(ADE)= Ļ(AEC) 

BC ಯನುನ್ 3  ಸಮಭಾಗಗಳಾಗಿ ಮಾಡಿದಾಗ  3  ಸಮĻľತ್ೕಣರ್ದ  ತಿರ್ಬುಜಗಳು ದೊರೆತವು.  

 
ಅದೇ ರೀತಿ BC ಯನುನ್ n  ಸಮಭಾಗಗಳಾಗಿ ಮಾಡಿದಾಗ  n  ಸಮĻľತ್ೕಣರ್ದ  ತಿರ್ಬುಜಗಳು ದೊರೆಯುತತ್ವೆ. 
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11.4.3. ಚಿತರ್ದĹಲ್ ABCD, DCFE ಮತುತ್ ABEF ಗಳು ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜಗಳು ಆದರೆ Ļ (ADE) = Ļ (BCF) ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 
 
ABCD ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ ⇒AD=BC 

DCFE ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ ⇒DE=CF 

ABFE ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ ⇒ AE=BF 

ADE & BCF ತಿರ್ಬುಜಗಳ ಮೂರೂ ಬಾಹುಗಳು ಸಮವಾಗಿರುವುದರಿಂದ  ಅವು ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳು. ಹಾಗಾಗಿ ಅವುಗಳ 

Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳು ಸಮ. 
 

 
11.4.4. ಚಿತರ್ದĹಲ್  ABCD ಒಂದು ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ. AD=CQ ಆಗುವಂತೆ BC ಯನುನ್ Q ವರೆಗೆ ವೃದಿದ್ľದೆ. AQ ರೇಖಾಖಂಡವು DC ಯನುನ್ P ನĹಲ್ 

ಕತತ್ರಿľದರೆ Ļ (BPC) = Ļ(DPQ) ಎಂದು ಸಾಧಿľ(ಸುಳುಹು : AC ಯನುನ್ ಸೇರಿľ) 
 
ABCD ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ  AB||CPD 

∆ BPC ಮತುತ್ ∆ APC ಗಳ ಪಾದ PC ಒಂದೇ ಅಗಿ ಒಂದೇ ಜೊತೆ ಸಮಾಂತರ ರೇಖೆಗಳ ನಡುವೆ ಇರುವುದರಿಂದ   

Ļ(BPC)= Ļ(APC)   ----(1) 

AD=CQ & AD||BCQ  ⇒ADQC ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ  ∴DP=CP ⇒  Ļ(APC) = Ļ(APD) ----(2) 

ADQC ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ ∴AP=PQ ⇒  Ļ(APD) = Ļ(DPQ)   ----(3) 
(1) , (2) & (3) ರಿಂದ Ļ (BPC) = Ļ(DPQ)  
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 11.4.5. ಚಿತರ್ದĹಲ್ ABC ಮತುತ್ BDE ಗಳು ಎರಡು ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜಗಳು. D ಯು BC ಯ ಮಧಯ್ಬಿಂದು ಆಗಿದೆ. AE ಯು BC ಯನುನ್ F ನĹಲ್ 

ಕತತ್ರಿľದರೆ,(i) Ļ(BDE) =
4
1
Ļ(ABC) (ii) Ļ(BDE)=

2
1
Ļ(BAE) (iii) Ļ(ABC)=2Ļ(BEC) (iv) Ļ(BFE)=Ļ(AFD) 

(v) Ļ(BFE) = 2Ļ(FED) (vi) Ļ(FED) =
8
1
Ļ(AFC) ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

 

BD= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
BC ; BDE & ABC ಗಳು ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜಗಳು ; ಸೂತರ್ದಂತೆ ಅವುಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್=

4
3 a2 

Ļ(BDE) =
4
3 BD2=

4
3

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
BC 2=

4
1 [

4
3 BC2] =

4
1
Ļ(ABC) ------(1) 

∆ BEC ನĹಲ್ BD=DC  ಆಗಿರುವುದರಿಂದ Ļ(BDE) =
2
1
Ļ(BEC) ------(2) 

∆ ABC & ∆ BED ಗಳು ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜಗಳಾಗಿರಿವುದರಿಂದ ಅವುಗಳ ಒಳಗಿನ ಪರ್ತೀ ಕೋನವು 60O 

∴∠EBD=∠BCA. & ∠ABC=∠BDE ಇವು ಪಯಾರ್ಯ ಕೋನಗಳಾಗಿರುವುದರಿಂದ BE||AC & AB||DE 
 

∆ BEA ಮತುತ್ ∆ BEC ಗಳ ಪಾದ BE ಒಂದೇ ಆಗಿ ಒಂದೇ ಜೊತೆ ಸಮಾಂತರ ರೇಖೆಗಳ ನಡುವೆ ಇರುವುದರಿಂದ   Ļ(BEA)=Ļ(BEC)   ----(3) 

(2) & (3) ರಿಂದ Ļ(BDE)= 
2
1
Ļ(BEA)  ;  (1)=(2) ಆಗಿರುವುದರಿಂದ 

4
1
Ļ(ABC)=

 2
1
Ļ(BEC)  ⇒  Ļ(ABC) = 2 Ļ(BEC) 

∆ BDE ಮತುತ್ ∆ ADE ಗಳ ಪಾದ DE ಒಂದೇ ಆಗಿ ಒಂದೇ ಜೊತೆ ಸಮಾಂತರ ರೇಖೆಗಳ ನಡುವೆ ಇರುವುದರಿಂದ  Ļ(BDE)= Ļ(AED)    

ಎರಡೂ ಕಡೆ Ļ(FED) ಕಳೆದಾಗ Ļ(BDE) - Ļ(FED) =Ļ(AED)- Ļ(FED) ⇒Ļ(BFE) =Ļ(AFD) ----(4) 

∆ ABC & ∆ BED ಗಳು ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜಗಳಾಗಿರಿವುದರಿಂದ ಲಂಬ AD=
2
3 *ಬಾಹು=

2
3 *BC & ಲಂಬ EK=

2
3 *BD 

(4) ರಿಂದ Ļ(BFE)=Ļ(AFD)=
2
1 *FD*AD=

2
1 *FD*

2
3 *BC =

2
1 *FD*

2
3 2*BD =2{

2
1 *FD*

2
3 BD}=2{

2
1 *FD*EK}=2Ļ(FED) 

Ļ(AFC)= Ļ(AFD)+ Ļ(ADC)= Ļ(AFD)+
2
1
Ļ(ABC)= Ļ(AFD)+

2
1 {4Ļ(BDE)}= Ļ(AFD)+2Ļ(BDE)} 

= Ļ(AFD)+2Ļ(AED)}= Ļ(AFD)+2{Ļ(AFD)+Ļ(FED)}= 3Ļ(AFD) +2Ļ(FED)=3*2Ļ(FED) +2Ļ(FED)=8Ļ(FED) 
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 11.4.6. ABCD ಚತುಭುರ್ಜದ ಕಣರ್ಗಳಾದ AC ಮತುತ್ BD ಗಳು ಪರಸಪ್ರ P ನĹಲ್ ಕತತ್ರಿಸುತತ್ವೆ.  Ļ(APB)*Ļ(CPD)=Ļ(APD)*Ļ(BPC) ಎಂದು 

ಸಾಧಿľ.[ಸುಳುಹು : A ಮತುತ್ C ಗĺಂದ ಕರ್ಮವಾಗಿ BD ಗೆ ಲಂಬಗಳನುನ್ ರಚಿľ.] 
  

ರಚನೆ :ಶೃಂಗ A ಮತುತ್ C ಗĺಂದ BD ಗೆ ಲಂಬ AM ಮತುತ್ CN ಎಳೆಯಿರಿ. 

 

Ļ(APB)*Ļ(CPD)=
2
1 (PB*AM)*

2
1 (DP*CN)=

2
1 (DP*AM)*

2
1 (PB*CN)= Ļ(APD)*Ļ(BPC) 
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11.4.8.  ಚಿತರ್ದĹಲ್ ABC ಯು A ಯĹಲ್ ಲಂಬಕೋನ ಹೊಂದಿರುವ ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜವಾಗಿದೆ. BCED, ACFG ಮತುತ್ ABMN ಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ 

BC,CA,AB ಬಾಹುಗಳ ಮೇಲೆ ರಚಿľರುವ ವಗರ್ಗಳಾಗಿವೆ. ರೇಖಾಖಂಡ AX  DE ಯು BC ಯನುನ್ Y ನĹಲ್ ಸಂಧಿľದೆ. 

 (i) ∆ MBC  ∆ ABD (ii) Ļ(BYXD)=2Ļ(MBC)(iii) Ļ(BYXD) =Ļ (ABMN)  

(iv) ∆ FCB  ∆ ACE (v) Ļ(CYXE)=2Ļ(FCB) (vi) Ļ(CYXE) = Ļ(ACFG) 

(vii) Ļ(BCED) = Ļ (ABMN) + Ļ (ACFG) ಎಂದು ಸಾಧಿľ 

∆MBC &  ∆ABD ಗಳĹಲ್ 
∠MBC=∠MBA+∠ABC=90O+∠ABC=∠DBC+∠ABC=∠DBA 
ಮತುತ್ MB=BA,BC=BD ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಬಾ.ಕೋ.ಬಾ. ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮದಂತೆ 

∆ MBC  ∆ ABD⇒  Ļ(MBC)=Ļ(ABD)=Ļ(ತಾರ್ಪಿಜಯ್ ABDX)- Ļ(ADX) 

=
2
1 (BD+AX)BY-

2
1 DX*AX=

2
1 {BD*BY+AX*BY-AX*DX)} 

=
2
1 {BD*BY+AX*(BY-DX)} =

2
1 {BD*BY+AX*0}=

2
1 (BD*BY) 

=
2
1
Ļ(ಆಯತ BYXD)  ∴  Ļ(ಆಯತ BYXD)=2Ļ(MBC)          -----(1) 

∆ MBA ಮತುತ್ ∆ MBC ಗಳ ಪಾದ MB ಒಂದೇ ಆಗಿ ಒಂದೇ ಜೊತೆ ಸಮಾಂತರ ರೇಖೆಗಳ ನಡುವೆ 

ಇರುವುದರಿಂದ   Ļ(MBC)= Ļ(MBA)  -----(2) 

(1) & (2) ರಿಂದ Ļ(ಆಯತ BYXD)=2Ļ(MBA) = Ļ(ವಗರ್ ABMN) 

ಮೇಲೆ Ļವರಿľದ ಹಂತಗಳನುನ್ ∆FCB &  ∆ACE ಗಳĹಲ್ ಅನುಸರಿľ ∆ FCB  ∆ ACE ಎಂದು 

ಸಾಧಿľ  
ಹಾಗೆಯೇ Ļ(CYXE)=2Ļ(FCB) & Ļ(ಆಯತ CYXE) = Ļ(ವಗರ್ ACFG) ಎಂದು ತೋರಿಸಬಹುದು 

∴  Ļ(ಆಯತ BYXD) + Ļ(ಆಯತ CYXE)= Ļ(ವಗರ್ ABMN)+ Ļ(ವಗರ್ ACFG) 
 
 




